
Oraşul Beclean, situat în nord-estul
Transilvaniei, este cunoscut prin descoperirile
arheologice diverse1 şi prin colecţia Ferencz
Floth, alcătuită în special din  materiale preis-
torice, ce au ajuns ulterior la Muzeul Naţional
din Budapesta2. În anul 2010, am luat la
cunoştinţă despre existenţa unui celt concav,
cu pliscul înalt, aflat în această localitate de
pe Someşul Mare. Piesa a fost descoperită
întâmplător, în urmă cu cca. 40 de ani, în
timpul lucrărilor la fundaţiile unui bloc de
locuinţe ce urma să fie construit pe str. Aleea
Zorilor. Din informaţiile furnizate de către
descoperitor, domnul Valentin Falub, se pare
că artefactul a fost găsit izolat, neexistând
obiecte asociate cu acesta, astfel că nu ştim
dacă prin modul de depunere, a implicat sau
nu eventuale conotaţii votive. Proprietarul
piesei3 a vrut să doneze, la un moment dat,
obiectul muzeului din localitate, pe cale de
înfiinţare, dar constatând condiţiile inadec-
vate de expunere pe care le oferea acesta, a
renunţat la acest demers.

Celtul din bronz este bine păstrat, turnat în
tipar bivalv, iar feţele late sunt decorate cu
linii longitudinale adâncite, uşor arcuite, care
urmăresc muchia. Datorită faptului că în
decursul timpului s-au acumulat oxizi pe corp,
suprafaţa exterioară este în unele locuri puţin
zgrunţuroasă, dar protejată de o patină verde
deschis, cu flecuri mai închise. Corpul drept,
cu gura concavă, are pe faţa îngustă a
pliscului o urmă de bavură, care  în  partea

inferioară prezintă urme de batere din
vechime. Tăişul este rotunjit, însă fără a avea
urme de utilizare. Gaura de înmănuşare,
prevăzută cu o bordură uşor îngroşată, se
adânceşte în interiorul corpului cu 5,5 cm.
Tortiţa prelungă, care porneşte de sub
bordură, are pe o faţă laterală o mică
adâncitură, imperfecţiune rezultată în urma
procesului de turnare.

Piesa are următoarele dimensiuni: lungime
= 11 cm; lăţimea tăişului = 5,8 cm; diame-
trele gurii = 5,6/4,6 cm; greutate = 185 g.
(fig. 1). 

Celturile cu gura concavă au fost departa-
jate de către M. Petrescu-Dîmboviţa, în urmă
cu mai bine de şase decenii, în două variante,
rectangulare  şi ovale, în funcţie de secţiunea
corpului şi a  găurii de fixare4. Mai târziu, într-o
lucrare din a doua jumătate a secolului trecut,
M. Rusu cartează toate exemplarele din
spaţiul metalurg transilvan, remarcând tot-
odată că acestea sunt  vehiculate şi spre zone
extracarpatice, din Câmpia Tisei şi Slovacia,
unde, se pare au fost imitate  şi produse în
număr mare5.

Aceste piese din bronz au stârnit un interes
deosebit în studiile de specialitate, pentru că
ambele tipuri prezintă caracteristici proprii în
ceea ce priveşte tipologia, datarea şi aria de
răspândire6. Astfel, referitor la celturile cu
secţiunea rectangulară, T. Bader considera
oportună plasarea lor în Bronz D, deoarece
provin din depozite datate în această perioadă,
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Résumé
Dans la ville de Beclean, localité importante du Nord-Ouest de Transylvanie, on a découvert par hasard, il y a 40 ans,

une haches à douille en bronze, pendant les travaux effectués au fondement d’un immeuble d’habitation. La hache a
douille a le corpe droit,  décoré avec des lignes approfondies, couvert d’une patine vert clair. Le tranchant est courbé
sans laisser voir des tracées d’utilisation. L’oeillet de fixation est prévue d’un filet légèrement épais qui s’approfondit à
l’intérieur du corps de 5,5 cm. L’anse prolongée qui commence sous le filet a une petite imperfection due au processus
de fonte.

La pièce a les dimensions suivantes: longueur = 11 cm; largeur du tranchant = 5, 8 cm; diamètres de l’oeillet de fix-
ation = 5, 6 cm/4, 6 cm; poids = 185 g (fig. 1).

Conformément au schéma typologique réalisé par C. Kacsó, pour les haches à douille de Transylvanie, spécifiques
aux dépôt de type Uriu-Opályi, l’exemplaire fait partie du type E. Dû les conditions de découverte, on se prononce pour
une date, Age de Bronze tardif II ( Br. D)- Age de Bronze tardif III (Ha A) et du point de vue de l’appartenance culturel
il est possible que la pièce eut appartenu aux communautés mixte Wietenberg-Noua qui habitaient cet areál géo-
graphique à la fin de l’âge du bronze.
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iar a celor cu secţiune ovală în Hallstatt A-B7.
C. Kacsó considera însă, pe baza unor tipare
din depozitul de la Ciumeşti8 şi din necropola
de la Lăpuş9, că cele două tipuri sunt
contemporane, cel puţin în Bronzul târziu III,
probabil cele rectangulare fiind mai timpurii10.

Celturile cu plisc se regăsesc mult mai rar
în Transilvania, în raport cu celturile de tip
transilvănean, iar acest lucru se reflectă
foarte bine dacă analizăm situaţia descope-
ririlor din Bazinul Someşului Mare, zonă
geografică, în care se află localizat Becleanul.
Raportându-ne la perioada Bronzului târziu II
/ Reinecke Br. D, aceste tipuri de piese încep
să fie produse şi incluse, iniţial, în depozitele
specifice orizontului Uriu-Opályi; celturi con-
cave de secţiune rectangulară se află în com-
poziţia depozitelor de bronzuri de la Uriu11

(de altfel două exemplare din acest depozit
sunt foarte asemănătoare cu piesa noastră,
diferă doar secţiunea)12, Rebrişoara I13 şi într-
o descoperire izolată de la Ciceu Poieni14.
Menţionăm faptul că tipul de secţiune ovală
apare doar într-o descoperire de la Căianu Mic15.

Tot tipului Uriu-Opályi îi aparţine un depo-
zit de celturi cu plisc, descoperit în nordul
Transilvaniei, la Suciu de Jos I16. Ulterior,
aceste din piese din bronz, apar frecvent  în
depozitele din seria Cincu-Suseni, de tipul
celui de la Uioara de Sus17.   

Problemele ridicate în literatura arheolo-
gică privind clasificarea celturilor concave din
nordul Transilvaniei, apărute în componenţa
depozitelor de tip Uriu-Opályi, au impus o
soluţie tipologică, care a fost propusă de C.
Kacsó18. Conform acesteia, considerăm că
celtul concav de la Beclean, face parte din
tipul E19, pe baza caracteristicilor asemă-
nătoare cu o  piesă din bronz, ce a fost
descoperită într-un depozit din Ucraina
Transcarpatică20. 

Având în vedere condiţiile de descoperire,
din punct de vedere cronologic ne pronunţăm
pentru o datare largă, Bronz târziu II (Br. D)
– Bronz târziu III (Ha A), iar cultural, opinăm

că exemplarul ar putea fi produsul purtă-
torilor de tip Wietenberg, faciesul târziu, sau
a sintezei Wietenberg-Noua (grupul Gligo-
reşti)21. În perimetrul oraşului Beclean este
semnalată o aşezare Wietenberg  în punctul
Laminor22 dar, deşi ar putea fi o soluţie
convenabilă, este greu de corelat o desco-
perire izolată cu aceste manifestările cultu-
rale. Comunităţile Wietenberg, în Bronzul
mijlociu şi târziu se află răspândite în tot
Bazinul Someşului Mare23. Sunt angrenate
preponderent în activităţi economice care
privesc metalurgia bronzului, prelucrarea
pieilor şi extragerea sării, aşa cum ne relevă
situl arheologic de la Băile Figa 24, aflat lângă
satul Figa, localitate înglobată oraşului
Beclean. Este interesant de remarcat că în
aceeaşi localitate a mai fost descoperit, la
începutul secolului XX, un celt din bronz25,
dar nu există informaţii asupra formei acestu-
ia, a locului sau a contextului de descoperire.       

Aşadar, populaţiile de tip Wietenberg sau
noile grupuri apărute la finalul epocii bronzu-
lui sunt „responsabile” pentru deţinerea sau
producerea acestor tipuri de obiecte de
bronz. Mai ales că în unele aşezări din
vecinătate convieţuiesc comunităţi mixte, ca
în cazul fortificaţiei de la Coldău „Varbă”,
unde s-a constatat că pe lângă ceramica
Wietenberg, unele fragmente certifică o
prezenţă Suciu de Sus26. O situaţie
surprinzătoare a fost observată recent la
Ilişua, în punctul topografic „Podoraucă”, de
unde au fost colectate fragmente ceramice27,
asemănătoare, în ceea ce priveşte decorul, cu
ceramica care provine din aşezarea de la
Căşeiu „Cetăţele” 28. Pe de altă parte, ele-
mente Wietenberg-Noua sunt prezente la
Şintereag „Livada intensivă” 29, Rusu de Sus
„După Iauri” sau „Pustă” 30; iar la Ilişua
„Castru”, materialul preistoric divers, de tip
Wietenberg31 şi Noua32, a fost confirmat
arheologic în urma săpăturilor sistematice
care au avut loc la fortificaţia romană.
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Figura 1 / Figure 1
Celt concav din bronz de secţiune ovală de la Beclean -  a) foto, b) desen

Haches à douille en bronze de Beclean – a) photo, b) dessin

a)

b)
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